



亞太經合會—海參崴

▶ 8月15日，香港保釣人士登上釣魚島

資料圖片

中韓首腦拒晤日換野田APEC成孤獨精

【本報訊】綜合日本共同社、日本新聞網、法新社7日消息：亞太經合組織（APEC）非正式領導人會議於本周末在俄羅斯海參崴（符拉迪沃斯托克）正式召開，中日韓三國領導人都已經抵達俄羅斯。日本外相7日表示，本次的APEC峰會期間，首長野田佳彥不會與中國及韓國領導人舉行正式會談。有報道指，是中方拒絕了日方的會談要求。

近期，因釣魚島和獨島（日稱竹島）等歸屬問題，日本與中韓兩國多有齟齬。雖然本次APEC的峰會焦點不在領土爭端，但日方是否會趁此機會與中韓領導人進行正式會晤，引發各方關注。

日本外相玄葉光一郎7日透露，在APEC峰會期間，野田佳彥不大可能與中國國家主席胡錦濤或者韓國總統李明博舉行正式會談。

或止步於簡單問候

玄葉表示，鑑於日本最近與中韓發生領土糾紛，目前不具備舉行首腦會談的條件，「不適宜採取正式會談的方式」。玄葉說，峰會期間，野田有可能與中韓首腦進行非正式或者「即興」式短暫交流。

玄葉還表示，在會議期間，野田準備與美國國務卿希拉里、俄羅斯、新加坡以及澳洲的領導人舉行正式會談。

領導人們在峰會期間經常會進行短暫交談，但不會涉及實質性內容，僅為簡短的寒暄。因此，也有分析認為，胡錦濤、李明博與野田佳彥之間的交流，有可能僅限於「簡單問候」。

而日本新聞網報道，來自日本外務省的消息稱，由於日本政府「國有化」的舉動引起中國政府的強烈反感，中方不同意舉行會談。

日本外務副大臣山口壯，上周訪華期間與中國國務委員戴秉國會談時，提出了在APEC期間安排野田與胡錦濤主席會談的意向。但中國政府最終拒絕了這一要求。據悉，中國拒絕日本政府的主要原因是，是日本政府與釣魚島「所有者」達成了「購島」協議，嚴重侵害了中方主權。中國外交部發言人洪磊6日表示，由於衆所周知的原因，當前中日關係發展受到嚴重干擾。要改變目前的狀況，日方必須立即停止損害中國領土主權的錯誤行為。

日韓部長合照「零交流」

至於日韓首腦取消會談的主要原因是韓國總統李明博上月登上了爭議獨島，以及要求日本天皇道歉而引發的一系列爭端。8月底，兩國更因為野田致李明博的親筆信而衍生出一場「你送信我不接」的外交鬧劇。日本政府8月時表示，中止與韓國的部長級交流，並將視韓國政府的態度，不排除進一步採取對抗措施的可能性。

在5日APEC部長級會議期間，玄葉光一郎在拍攝與會者合影時，就跟身邊的韓國外交通商部次官朴泰鎬「零交流」。在朴泰鎬主動伸出手後，玄葉與其短暫握手，日本傳媒稱其「神情僵硬，沒有笑容」。

此外，日本和俄羅斯也在「南千島群島」（日稱北方四島）的主權上存在爭執。日本時事通訊社報道，野田希望在APEC峰會上與普京談南千島群島問題。

俄羅斯外交部長拉夫羅夫較早前表示，俄羅斯願意與日本繼續就簽訂和平條約進行對話；但他也強調，必須根據聯合國憲章相關規定。

▲日本首相野田佳彥 資料圖片



△8月10日，韓國總統李明博登上獨島視察

資料圖片



▲日本前首相安倍晉三

資料圖片

【本報訊】綜合日本新聞網、中央社7日消息：日本《讀賣新聞》披露，日本政府計劃擬於10日上午舉行內閣會議，正式討論並確定釣魚島「國有化」方針，11日實現釣魚島「國有化」。

多位政府人士6日證實了這一說法。據悉，為了將中國的反應控制在最低限度內，日本政府認為應該盡早實現釣魚島的「國有化」，計劃11日與釣魚島「所有者」正式簽訂「買賣合約」，實現「國有化」。

據悉，內閣會議將由日本首相野田佳彥主持，內閣官房長官藤村修和外務大臣玄葉光一郎、國土交通大臣羽田雄一郎等將會出席。在確定所謂「國有化」方針之後，釣魚島將具體由日本國土交通省「管理」。

安倍稱中國不敢攻釣島

此外，宣布競選最大在野黨自民黨總裁的前首相安倍晉三，6日接受日本TBS電視台訪問時表示，日本政府在完成「國有化」之後，必須在島上設置政府機構，體現對島嶼有效管理。

他說，中國不會對釣魚島發動武力進攻，因為中國以經濟發展優先。在最近與菲律賓的島嶼問題應對上，中國就沒有動武。

安倍指出，北京將西藏、新疆和台灣問題列為「國家核心利益」，再把釣魚台也列為「國家利益」是不可理喻的。因此日本必須在島上駐紮政府機構，以體現「主權」。

保安廳要求增9.9億預算

日本海上保安廳7日在下年度預算概算要求中列明了需要382億日圓（約合38億港元），用於強化領海警備等海洋權益保護機制。鑑於香港保釣人士登島等事件引發局勢緊張，此次提出的預算要求額遠高於本年度281億日圓的最初預算額，高出100億日圓（約9.9億港元）。

保安廳特別提出，有82億日圓將用於建造艦艇和飛機，計劃新增4艘新式千噸級巡邏船、3艘用於追蹤小型漁船的30米級巡邏船，以及3架可在惡劣天氣條件下飛行的中型直升機。

此外，還將投入13億日圓，用於建立將直升機拍攝的可疑船隻等數碼影像傳輸。

看奧巴馬演講 希拉里推遲赴俄

【本報訊】據美聯社文萊7日消息：在距離美國民主黨大會會場大半個地球之外的文萊，美國國務卿希拉里星期五推遲了離開該地前往俄羅斯海參崴參加APEC峰會的時間，以便觀看奧巴馬正式獲提名為民主黨總統候選人和發表演講。

在會晤了文萊外長、並且出席了文萊一達累斯薩拉姆大學一個由美國資助的英語訓練計劃開幕式之後，希拉里暫緩啓程赴俄羅斯東訪問計劃，回酒店觀看網上奧巴馬講話錄像。

希拉里助手說，她喜歡奧巴馬的演說，還打算閱讀演說的文字稿。她還觀看了副總統拜登以及參議員約翰·克里的演說。

該名助手說：「拜登關於妻子一番話，尤使她感動。她希望看到兩人演說的文字稿，以便細讀她錯過的部分。」

周四，希拉里就延長在東帝汶逗

留時間，以便觀看丈夫克林頓在大會上的發言。她在飛機上對記者說：「（克林頓的演講）太棒了。」

周五，希拉里結束本次歷時11天的亞太六國之行，前往海參崴參加APEC峰會。

去年的APEC峰會由奧巴馬在夏威夷親自主持，但今年他要在民主黨大會發表重要演說，因此由國務卿希拉里代為出席。

俄羅斯總統普京的外交政策助手說，由於希拉里不是國家元首，所以普京僅會與希拉里舉行短暫會晤。

不過，希拉里打算與俄羅斯外長拉夫羅夫舉行會談，預期會談焦點將是兩國在敘利亞問題上的尖銳分歧。

同時，美國在東南亞的兩大盟友日本和韓國關係緊張，兩國領導人在本次峰會上可能會互相迴避，讓美國感到頭疼。希拉里是否趁此機會出手幫日韓修補關係，還是未知之數。

美聯社

野田宣布競選民主黨黨魁

【本報訊】綜合日本共同社、中通社7日消息：日本首相野田佳彥（見圖）7日傍晚在首相官邸召開記者會，正式宣布參加21日舉行的民主黨代表競選。由於執政黨的黨魁將會成為首相，因此民主黨這次的黨魁選舉備受矚目。

野田說，為奮力迎戰剩下的社會保障及稅制整體改革和震後重建等難題，希望繼續擔任這一職責。

野田在記者會上就解散國會的時機稱，將在做完該做的事之後，選擇合適的時間問信於民。

日本執政黨民主黨將於9月21日召開黨代表大會，選舉產生新一任的黨魁。而據日本媒體的報道說，民主黨目前支持率低下，輿論調查只有8%，野田內閣的支持率也跌落至20%左右。因此一旦進行大選，民主黨

是必輸無疑，這也就意味着維持了3年的民主黨政權將會面臨旁落的危機。因此，民主黨內部已經在醞釀新的黨魁人選。

但由於黨內兩大屬意人選，環境相兼核電站事故擔當相細野豪志和前外相田中真紀子，都放棄參選黨魁。民主黨內對野田連任的支持者增多，目前尚未出現其他有力的競爭對手，野田連任的可能性很大。

2011年8月29日，野田佳彥大爆冷門當選為民主黨新黨魁，隨後成為日本新一任首相。但他上台後大力推行的消費稅增加議案引起強烈不滿，遭衆多在野黨「逼宮」，要求他盡快解散國會進行大選。參議院在8月29日通過在野黨提出的首相問責決議案，野田也隨之成為日本歷史上第三位被問責的首相。



民主黨

韓如期舉行獨島演習

【本報訊】綜合日本共同社、《朝鮮日報》7日消息：韓國軍方7日起，在韓日爭議島嶼獨島（日本稱竹島）舉行為期4天的防禦演練，但不進行「獨島登陸演習」。日本已派遣駐韓國大使，向韓國外交通商部提出抗議。

韓國海軍第一艦隊司令部和海洋警察7日開始，在獨島周邊進行為期4天的防禦演練。據悉，獨島防禦演習只在7日舉行，8日至10日將舉行只有海軍參加的定期海上機動演習。

往年的演習中海上陸戰隊都會演練登島，但今年該項目被臨時取消。韓國總統府高官表示「演習不是為了與友好國家進行戰爭」，事實上承認了取消登島是出於對日韓關係的考慮。

日本共同社報稱，日方提出交涉要求韓方取消該演習。韓方則解釋稱，並非在日方抗議下縮減演習規模，進行何種演習，是否進行演習，都由韓方自主決定。

韓國輿論認為，韓國突然取消「獨島登陸演習」，可能是不希望在國際矚目的敏感時期引發不必要的爭議，也可能基於美國的壓力。

此外，APEC峰會在本周末於俄羅斯海參崴舉行，也給韓國做出取消獨島登陸演習的決定起到了一定作用。韓國方面認為，在APEC即將舉行之際，韓日矛盾持續激化，這將給韓國外交帶來不利影響。



▲韓國驅逐艦在獨島附近巡視

資料圖片



▲6日，希拉里在離開東帝汶之前展示一份手稿，力證丈夫克林頓的演講經過精心準備 美聯社